
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 24.02.09 
Der Oberbürgermeister 
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - OR-P/053(IV)/09 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

OR Pechau Donnerstag, Gemeindesaal Pechau, 
Breite Straße 18 

19:00Uhr 20:50Uhr 

     
 19.02.2009    
     

Tagesordnung: 
  Öffentliche Sitzung 

  
 
1 Begrüßung 

  
 
2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
 
3 Bestätigung der Tagesordnung und des Protokolls der letzten Sitzung 

  
 
4 Anfragen 

  
 
5 Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates 

  
 
5.1 Vorbereitung der Kommunalwahl 

  
 
5.2 Veranstaltungen 2009 

  
 
5.3 Problem Breite Straße 



2 

  
 
6 Bürgerfragestunde 

  
 
7 Verschiedenes 

  

 

Anwesend: 
 
 Vorsitzende/r 
Ortsbürgermeister Prof. Dr. Adolf Lingener  
 Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftsrat Michael Dömeland  
Ortschaftsrat Carsten Kriegenburg  
Ortschaftsrat Dr. Gerd Petzoldt  
Ortschaftsrat Ingolf Schulz  
Ortschaftssrätin Sabine Wanitschka  
 Geschäftsführung 
Herr Gerald Schneckenhaus  
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  Öffentliche Sitzung 
 
 
 
1. Begrüßung 
 
Der Ortsbürgermeister Prof. Lingener gegrüßte die Ortschaftsräte und die anwesenden Bürger. 
 
 
 
 
 
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Prof. Lingener stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Es waren alle 6 
Ortschaftsräte anwesend. Damit war die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates gegeben. 
 
 
 
 
 
3. Bestätigung der Tagesordnung und des Protokolls der letzten 

Sitzung 
 
Der Ortschaftsrat bestätigte die Tagesordnung und das Protokoll der letzten Sitzung einstimmig. 
 
 
 
 
 
4. Anfragen 
 
Keine Anfragen 
 
 
 
 
 
5. Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates 
 
 
 
 
 
5.1. Vorbereitung der Kommunalwahl 
 
Prof. Lingener stellte dem Ortschaftsrat einen Entwurf zum Aufruf zur Kommunalwahl vor. In 
der Diskussion wurden Vorschläge für den Aufruf gemacht, die durch den Ortsbürgermeister 
eingearbeitet werden. Nach Fertigstellung soll der Aufruf allen Pechauer Haushalten zugestellt 
werden. 
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5.2. Veranstaltungen 2009 
 
Der Ortsbürgermeister berichtete, dass die Termine von Veranstaltungen der Vereine fast 
vollständig vorliegen, so dass der Veranstaltungsplan 2009 erstellt werden kann. Überprüft 
werden muss noch, ob sich Veranstaltungen überschneiden. In dem Fall müssen 
Ausweichmöglichkeiten gefunden werden. Mit dem Theaterverein Randau wird es noch eine 
Abstimmung hinsichtlich von Auftritten des Vereins zum Dorffest und zum Weihnachtsmärchen 
geben. 
 
 
 
 
 
5.3. Problem Breite Straße 
 
Prof. Lingener meldete nochmaligen Diskussionsbedarf zur Breiten Straße an, nachdem der letzte 
Ortstermin mit dem Tiefbauamt keine Lösung gebracht hat. (der eingeladene Vertreter der MVB 
war zum Termin nicht erschienen) 
Nach Rücksprache mit der MVB zur Herausnahme des Buslinienabschnittes Breite Straße bis 
zum Ausbau der Breiten Straße, stellte sich heraus, dass eine längerfristige Umleitungsstrecke 
von der MVB nicht realisiert wird. 
In der Diskussion kam zum Ausdruck, dass der zeitnahe grundhafte Ausbau der Straße die 
einzige dauerhafte Lösung des Problems wäre, zumal das Projekt baufertig vorliegt. 
Die Straßenanlieger und der Ortschaftsrat werden sich mit Nachdruck um eine Realisierung der 
Straßenbaumaßnahmen einsetzen. Diesbezüglich werden Schreiben an den Oberbürgermeister 
gehen. 
 
 
 
 
 
6. Bürgerfragestunde 
 

- Herr Dommning (Vorsitzender des Kultur-und Heimatverein) übergab die Termine der 
Veranstaltungen des Vereins mit Vorbehalt, da eine Terminabstimmung mit den anderen 
Vereinen noch erfolgen muss. 

- Herr Keller von der Gaststätte „Kelly“ bot eine Unterstützung des Dorffestes 2009 an. 
- Prof. Lingener: Die Organisation des Dorffestes ist hinsichtlich des Ausrichters noch 

nicht geklärt. Eine Beteiligung an der Ausrichtung des Dorffestes ist auf jeden Fall 
möglich. 

- Dr. Petzoldt: Auf der nächsten Sitzung sollte das Dorffest nochmals Thema sein, um eine 
rechtzeitige Organisation zu ermöglichen. Für die Vorbereitung des Osterfeuers durch 
den Sportverein wäre der Termin wichtig, wann sich die Beteiligten am Osterfeuer zur 
Absprache bisher getroffen haben. 

- Prof. Lingener: Für dieses Jahr würde ein Termin vor der nächsten Ortschaftsratssitzung 
günstig sein. 
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- Herr Torsten Bothe: Zur Verbesserung der DSL-Anschlüsse in Pechau sollte wie in 

Randau eine Initiative gestartet werden, denn der Bedarf ist in Pechau genau so hoch wie 
in Randau. 

- Der Ortschaftsrat sprach sich für eine Unterstützung zu einer Verbesserung der DSL-
Anschlüsse in Pechau aus. Dazu soll ein Schreiben des Ortsbürgermeisters an die 
Telekom gesandt werden. 

 
 
 
 
 
7. Verschiedenes 
 

- Prof. Lingener informierte über den Stand der Erteilung baurechtlicher Genehmigungen 
im Wohngebiet „Brückbusch“. Dabei zeichnet sich ab, dass eine zufriedenstellende 
Lösung von Problemen erfolgt, ohne dass der B-Plan geändert werden muss. 

- Der Ortsbürgermeister verlas den Antwortbrief des Oberbürgermeisters zu einer 
Beschwerde von Herrn Thomas Modrow. 

- Weiterhin informierte der Ortsbürgermeister über einen Veranstaltungskalender des 
Landesverwaltungsamtes zum Biosphärenreservat „Mittlere Elbe“ und zu Telemann- 
Festveranstaltungen. 

- Der Ortschaftsrat legte den Termin für die Ortsbegehung auf den 28.03.2009 fest. 
- Herr Dömeland erkundigte sich, ob private Feuer zu Ostern ohne Anmeldung möglich 

sind. 
- Herr Schneckenhaus wurde beauftragt eine Klärung mit dem Umweltamt herbeizuführen. 
- Prof. Lingener informierte, dass die Maßnahme „Historischer Hof“ über den Kultur- und 

Heimatverein Pechau und der AQB ab 1.04.2009 weitergeführt wird. 
- Herr Kriegenburg möchte eine Freilichtkinoveranstaltung mit Musik in Pechau 

organisieren. Dazu wird ein Veranstalter gesucht. Der Kultur- und Heimatverein 
signalisierte durch Herrn Dommning Interesse. 

 
 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Prof. Dr. Adolf Lingener Gerald Schneckenhaus 
Vorsitzende/r Schriftführer/in 
 
 
 
 
 
 




